



北京轨道交通大兴机场线试运营  
9月26日,北京轨道交通大兴国际机场线开通试运营,位于大兴国际机场线草桥站的城市航站楼同步启用。新华社记者张晨霖摄

# 新华每日电讯



XINHUA NEWS



新华社客户端

2019年9月27日 星期五 己亥年八月廿九 今日 16 版 总第 09767 期

新华通讯社出版



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”



京雄城际铁路北京西至大兴机场段开通  
9月26日,京雄城际铁路北京西至大兴机场段开通运营,旅客从北京西站乘坐高铁,最快28分钟抵达大兴国际机场。新华社记者邢广利摄

## 贺信

值此大庆油田发现60周年之际,我代表党中央,向大庆油田广大干部职工、离退休老同志及家属表示热烈的祝贺,并致以诚挚的慰问!

60年前,党中央作出石油勘探战略东移的重大决策,广大石油、地质工作者历尽艰辛发现大庆油田,翻开了中国石油开发史上具有历史转折意义的一页。60年来,几代大庆人艰苦创业、接力奋斗,在亘古荒原上建成我国最大的石油生产基地。大庆油田的卓越贡献已经镌刻在伟大祖国的历史丰碑上,大庆精神、铁人精神已经成为中华民族伟大精神的重要组成部分。

站在新的历史起点上,希望大庆油田全体干部职工不忘初心、牢记使命,大力弘扬大庆精神、铁人精神,不断改革创新,推动高质量发展,肩负起当好标杆旗帜、建设百年油田的重大责任,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献!

习近平  
2019年9月26日  
新华社北京9月26日电

新华社哈尔滨9月26日电在大庆油田发现60周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央向大庆油田广大干部职工、离退休老同志及家属表示热烈的祝贺,并致以诚挚的慰问。

习近平在贺信中指出,60年前,党中央作出石油勘探战略东移的重大决策,广大石油、地质工作者历尽艰辛发现大庆油田,翻开了中国石油开发史上具有历史转折意义的一页。60年来,几代大庆人艰苦创业、接力奋斗,在亘古荒原上建成我国最大的石油生产基地。大庆油田的卓越贡献已经镌刻在伟大祖国的历史丰碑上,大庆精神、铁人精神已经成为中华民族伟大精神的重要组成部分。

习近平强调,站在新的历史起点上,希望大庆油田全体干部职工不忘初心、牢记使命,大力弘扬大庆精神、铁人精神,不断改革创新,推动高质量发展,肩负起当好标杆旗帜、建设百年油田的重大责任,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。

国务院发来贺电,希望大庆油田以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照党中央、国务院决策部署,持续深化改革开放,降本增效,坚持稳油增气、内外并举,积极培育新动能,着力推动高质量发展,为保障我国油气安全稳定供应、推动东北全面振兴全方位振兴、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

大庆油田发现60周年庆祝大会26日在黑龙江大庆举行。会上宣读了习近平的贺信和国务院的贺电。

1959年9月26日,松基三井喜喷工业油流,勘探发现了大庆油田,随后掀起了气吞山河、波澜壮阔的石油大会战。60年来,大庆油田累计生产原油近23.9亿吨,为建立我国现代石油工业体系作出了重大贡献,孕育了大庆精神、铁人精神。

建设百年油田的重大责任  
国务院发来贺电  
习近平信贺大庆精神铁人精神,肩负起当好标杆旗帜

## 新华融媒

15665611612



一段流传至今的旋律为谁而歌?一场特殊的战斗为谁打响?一座孤零零的桥墩为谁保留?“15665611612”,以上问题的答案就藏在这串数字中。9月27日我们共同揭晓!

扫描二维码,了解详情。

## “洋记者”访革命圣地延安



新中国成立70周年之际,《新华社记者说》栏目推出“新中国从这里走来”系列特别节目。“洋记者”海伦·本特利第三站来到革命圣地延安,探寻人民在这里创造的奇迹。

扫描二维码,了解详情。

# 让各民族手足相亲守望相助

以习近平同志为核心的党中央关心少数民族和民族工作纪实



新华社记者

中华民族一家亲,同心共筑中国梦。处理好民族关系始终是国家政治生活极为重要的内容。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对少数民族群众和民族地区特别关心,对民族工作高度重视,把“铸牢中华民族共同体意识”写入党章,推动我国民族工作进入新时代。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导和亲切关怀下,各族儿女在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助,正在为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦团结奋斗。

### 举旗定向

——以习近平同志为核心的党中央深刻回答新时代我国民族工作的重要理论和实践问题,开辟马克思主义民族理论中国化新境界

我国是统一的多民族国家,多民族是我国的一大特色,也是我国发展的一大有利因素。多民族的大一统,各民族多元一体,是老祖宗留给我们的一笔重要财富,也是我们国家的一个重要优势。各民族共同开发了祖国的锦绣河山、广袤疆域,共同创造了悠久的中国历史、灿烂的中华文化。中华民族伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神,是各民族在长期奋斗中共同培育、继承、发展起来的。

新中国成立70年来特别是改革开放以来,在党的坚强领导下,我国少数民族和民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族整体形象都发生了翻天覆地的变化,形成了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的局面。



当前,世界正经历百年未有之大变局,中国特色社会主义进入新时代,民族工作面临着许多新的阶段性特征,这就决定了新时代推进民族工作任务更重、要求更高、难度更大。

面对新形势新任务,以习近平同志为核心的党中央站在全局和战略高度,总结我国民族工作成功经验,顺应时代发展要求,谋划全局,着眼长远,系统阐述了民族工作的一系列重大问题,为加强和改进新形势下民族工作指明了方向——

做好民族工作,要坚持中国特色解决民族问题的正确道路。

中国特色解决民族问题的正确道路,就是坚持在中国共产党领导下,坚持中国特色社会主义道路,坚持维护祖国统一,坚持各民族一律平等,坚持和完善民族区域

自治制度,坚持各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,坚持打牢中华民族共同体的思想基础,坚持依法治国,加强各民族交往交流交融,促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展,巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系,共同实现中华民族伟大复兴。“鞋子合不合脚,只有穿的人才知道”。我国民族工作的成功实践证明,中国特色解决民族问题的道路是正确的,同世界其他国家相比,我国民族工作做得是最成功的。(下转3版)

# 人间正道是沧桑

### 宣言

在新中国成立70周年前夕,习近平总书记9月12日专程来到北京香山,瞻仰双清别墅、来青轩等革命旧址。70年前,正是在这里,毛泽东、朱德同志发布了向全国进军的命令,吹响了“打过长江去,解放全中国”的伟大号角。正是在这里,毛泽东欣闻人民解放军占领南京,挥笔写下了那首著名的《七律·七律·人民解放军占领南京》,那首著名的“青春中国”。

革命,建设,改革,历史的车轮滚滚向前,沧桑岁月引人深思回味。习近平总书记指出,一场社会革命要取得最终胜利,往往需要一个漫长的历史过程,必须一以贯之地坚持和发展中国特色社会主义。穿越70年时空,历经70年奋斗,人间正道在历史的天空中愈发耀眼,在世事的变迁中更加笃定。

### (一)

念念不忘,必有回响。曾记否,为了有朝一日中国自立自强于世界,无数先驱在黑暗中孜孜以求、探索前行,无数先烈抛头颅、洒热血,林觉民在留下《与妻书》后慷慨赴死,赵一曼在写完给儿子的最后一封信后英勇就义……风骨铮然,无怨无悔,只为劳苦大众过上吃饱穿暖的生活,只为了下一代有光明的未来。

今天,我们可以自信而豪迈地说:这是盛世,如你所愿!

今天的中国,信息畅通,公路成网,铁路密布,高坝矗立,西气东输,南水北调,高铁飞驰,巨轮远航,飞机翱翔,天堑变通途。这,不正是孙中山先生所期盼的“富强中国、安乐中

路,就是经过实践检验的人间正道,就是实现中华民族伟大复兴的必由之路。

### (二)

没有共产党,就没有新中国,是响彻中国大地70多年的昂扬旋律。

没有共产党,就没有社会主义在中国的建立和发展,是中国人民历经沧桑得出的基本共识。

一个有着9000多万名党员、460多万个基层党组织的政党,一个有着近14亿人口、五千年文明史的国家长期执政的政党,靠什么始终保持先进和锐气?靠什么团结带领人民创造美好生活?靠什么压倒一切敌人而一往无前?

——“雪皑皑、野茫茫,高原寒、炊断粮。……风雨浸衣骨更硬,野菜充饥志越坚。官兵一致同甘苦,革命理想高于天。”江西于都、甘肃高台、北京香山、河南新县……今年以来,习近平总书记的脚步始终追寻着长征遗址、革命故地,用行动表达对革命英烈的缅怀、对理想信念的弘扬。

“打断骨头连着筋,扒了皮肉还有心,只要还有一口气,爬也爬到延安城。”是什么让这座偏僻的西北小城有如此大的吸引力,是什么感召着成千上万的进步青年从全国各地涌向延安?答案就是红色延安的崭新气象,就是共产党人的崇高理想。共产党员来自五湖四海,许多人职业不同、兴趣各异,甚至方言不通,但一声“同志”,就迅速拉近了心灵的距离、消除了彼此的差异。

同志者,志同道合。“同德则同心,同心则同志。”共产党人从本质上讲,是一个理想

信念的共同体。革命事业的接续推进,就是理想信念的不断胜利。

——不忘初心、方得始终。走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记当初为什么出发。为人民谋幸福、为民族谋复兴,这颗中国共产党的初心,也是始终不渝、矢志未改的恒心。70年,我国7亿多人口摆脱贫困,农村贫困人口发生率降至1.7%;70年,我国人口文盲率从80%大幅降至4.9%;70年,我国居民人均预期寿命从35岁提高到77岁……

以习近平同志为核心的党中央,带领全党打响了脱贫攻坚战,8200多万贫困人口摆脱贫困,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题,即将历史性地得到解决。无数党员干部行走在贫瘠之地、群山之间,扎根在村里、生活在农家,向贫困发起最后的冲锋。

过去3年,全国有数百万名党员干部在脱贫攻坚中牺牲,广西百色扶贫干部黄文秀、重庆忠县扶贫干部杨华、云南威信扶贫干部杨学奎……用生命诠释着对人民的忠诚,筑牢了新时代党与人民的血肉联系、鱼水真情。

让穷人过上好日子,前进路上不让一个人掉队,党对人民的承诺,始终如一、说到做到。

——1944年,郭沫若撰写的纪念明朝和大顺政权灭亡300年的文章《甲申三百年祭》,在重庆《新华日报》发表,被远在延安的中共中央作为整风文件。5年后,在从西柏坡赶赴北京的路上,毛泽东说:今天是进京赶考,我们决不当李自成。(下转2版)

# 70年,中国法律体系逐步健全

新华社北京9月26日电(记者白阳)1950年5月实施的新中国第一部法律——婚姻法,只有27条规定;截至2018年8月,我国现行有效法律达267件,行政法规756件,地方性法规12000多件,中国特色社会主义法律体系逐步健全。70年来,法律犹如一道牢固的后盾,保障人民安居乐业。

法律回应民生关切。2019年6月29日,疫苗管理法在全国人大常委会表决通过。

法律守护公平正义。1996年,刑事诉讼

法首次大修,明确“疑罪从无”原则;2012年,再次修改的刑事诉讼法严禁刑讯逼供和非法取证,标志着我国人权司法保障更加完备。2013年,全国人大常委会审议通过废止有关劳动教养法律规定的决定,延续半个多世纪的劳教制度退出历史舞台,这是我国司法文明进步的重要里程碑。

法律护航经济社会发展。从消费者权益保护法、反不正当竞争法,到公司法、仲裁法,再到今年颁布的外商投资法,经济领域立法

撑起社会主义市场经济秩序的“四梁八柱”,保障经济高质量发展。

社会主义核心价值观写入民法总则;英雄烈士保护法弘扬英烈精神;国歌法提升公民的国家观念,弘扬以爱国主义为核心的民族精神……法律为全社会凝聚起强大精神力量。

良法促善治。愈加完善的中国特色社会主义法律体系,正推动法治中国迈向更高境界。

